Література рідного краю.

Тема: Уроки доброти й милосердя в оповіданнях Василя Гриба "Легенда про четвертого царя" та "Пода​рунок для донечки " 

Мета: ознайомити учнів з літературною творчістю і громадською
           діяльністю Ва​силя Григоровича Гриба;

           розвивати навики літературного аналізу оповідання; виховувати
           почуття  милосердя, щирості, співпереживання.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Випереджувальне завдання: прочитати твори В. Гриба «Легенда про четвертого царя " та "Пода​рунок для донечки"; створити презентацію про життя письменника; ознайомитися з його біографією.

Обладнання: тексти творів Василя Гриба "Легенда про четвертого царя" та "Пода​рунок для донечки",  мультимедійна дошка, презентація уроку «Життя у світлинах».
Хід уроку
І. Актуалізація опорних  знань учнів

Бесіда з учнями. 
Які письменники Збаражчини вам відомі?

1. Хто з них найбільше вам запам’ятався і чому?

2. Що найбільше вразило вас у їхніх творах?

3. До яких творів, вивчених раніше, подібні прочитані вами оповідання В.Гриба?

ІІ. Перевірка випереджувального домашнього завдання
І. Вступне слово вчителя. Сьогодні на уроді маємо додати у скарбничку духовних над​бань нашого серця ще декілька цінностей, що допоможуть кожному з вас реалізувати себе на непростій життєвій дорозі. Ми різні. Хтось гарно співає, пише вірші, малює кар​тини, а хтось шиє вишуканий одяг чи може поремонтувати взуття; хтось просто вміє слухати інших, спілкуватися і допомагати людям вирішувати проблеми.  Незважаючи на це, ми подібні, бо розрізняємо добро і зло, відчуваємо любов до ближнього і проявляємо мило​сердя до тих, хто опиняється у скрутному становищі, допомагаємо їм, не чекаючи пла​ти за це. Ми люди! Життя – річ  не проста, щоразу випробовує нас на людяність, при​мушує зазирнути у найпотаємніші закутки душі, чесно відповісти на запитання "Хто ти?" насамперед самому собі. І, повірте, це деколи буває ой як не просто зробити. Тому маємо можливість засвоїти декілька уроків духовності від В.Г. Гриба, нашого земляка, журналіста, колишнього редактора районної газети «Народне слово». 
Розповідь про життєвий і творчий шлях  В.Г. Гриба. 

Надаємо слово учневі, що наперед ознайомився з біографією нашого земляка.

Перегляд презентації «Життя у світлинах» . (Додаток 1)
Орієнтовна відповідь учня:  Василь Григорович Гриб народився в селі Суворівці Туль​чинського району Вінницької області 12 серпня 1948 року. Після закінчення сільської восьмирічки навчався в ремісничому училищі на Донбасі, там і працював. Відслуживши 2 роки в армії, працював в редакції Барської газети "Червоний промінь".

З 1970 по 1975 рр. навчався у Львівському університеті на факультеті журналістики. Після закінчення ВНЗ 10 років був відповідальним секретарем Збаразької районної газети "Колгоспне життя", потім працював у районній поліграфії. З 1998 року – редактор Збаразької районної газети "Народне слово".

Безмірно любив свою дружину Марію Петрівну, учительку англійської мови ЗОШ №2 м. Збаража, разом з нею виховав сина Павлика та доньку Вікторію (теж працює у ЗОШ №2 вчителем англійської мови). 26 січня 2000р. талановитий літератор і просто добра, щира людина Василь Гриб відійшов у вічність. 
ІІІ. Засвоєння нових знань, формування вмінь і навичок. Різнорівневі завдання для роботи в групах.
Робота з блок-схемою за оповіданням «Легенда про четвертого царя». 

Група І. (Учні початкового рівня навченості). Що нагадує вам  «Легенда про четвертого царя»? Назвіть персонажів твору.

Орієнтовна відповідь учня: Цей твір тісно пов'язаний з Біблійною розповіддю про народження Ісуса Христа, розповідається про четвертого царя, який спішив поклонитися новонародженому Спасителю. Твір нагадує нам притчу.
Група ІІ. (Учні середнього рівня навченості). Сформулювати запитання до тексту твору і відповісти на них.
Орієнтовні запитання та відповіді учнів до тексту твору.
1. Чому поспішали до Вифлеєма три царі?
Орієнтовна відповідь учня: Вони спішили до новонародженого Ісуса Христа, сина Божого.

2. Що віддав молодий цар першому зустрічному?

Орієнтовна відповідь учня: Він віддав царські шати і зброю.

3. Що дісталося другому дідусеві?

Орієнтовна відповідь учня: Цар віддав йому коня.

4. Що попросила у царя жінка, що вибігла йому назустріч?

Орієнтовна відповідь учня:  Жінка попросила молодість.

5. У кого перетворився після того юний цар?

Орієнтовна відповідь учня: "І тієї ж миті він зробився старим і немічним дідом, і тут же збагнув, що вчи​нив необачно, що все розтратив у дорозі і тепер не зможе стати на захист Немовлятка".
6. Якою ж була нагорода Всевишнього за такі вчинки?
 Орієнтовна відповідь учня: «І враз старець перетворив​ся на молодого богатиря на коні, в царських шатах. Дякуючи Господу за милість, він по​вернувся до свого царства.»
Завдання для учнів достатнього рівня – скласти уроки життєвої мудрості за твором «Легенда про четвертого царя» і записати на їх дошці і у зошитах.  
Завдання для учнів високого рівня – скласти паспорт оповідання, визначити тему, ідею та сюжет оповідання, записати його на дошці.
                                                                                                      (Додаток 2)
Учні одночасно працюють у групах 5-7 хв, а потім звітують про результати своєї діяльності почергово.
Учитель: Наступним твором, що сьогодні постукає у наші серця, є розповідь про складний період у житті нашої держави. Події відбуваються в 90-і роки ХХ ст., коли закривалося багато заводів і фабрик і люди масово залишалися без роботи, а почасти і без даху над головою. Про долю такої людини йдеться в оповіданні Василя Гриба «Подарунок для донечки», а ми спробуємо дослідити життєвий шлях героя, дати цінні поради, як запобігти подібній життєвій катастрофі, подискутувати, чим є рішення незнайомця податися подалі з рідної місцевості – проявом слабкості чи сили. Для успішної роботи утворимо 4 групи експертів із завданнями різної складності.

Перша група. Скласти розповідь про життєвий шлях злидаря – як  колись успішний чоловік став безхатьком.

Орієнтовна відповідь учня: ”Він появився тут якось непомітно і залишився, напевно, назавжди, бо мешканці не уявляли свого міста без цього бомжа, швидше, він став наче його атрибутом, тією річчю, до якої всі звикають і ніхто на неї вже не звертає уваги. Так, як ніхто не споглядає на сміттєвий ящик або на голодних бездомних собак і кішок.

Поки працював, всі були задоволені, використовуючи його на свій кшталт… Мав компанійську і щиру вдачу. Саме вона і підвела в скрутну хвилину. Спочатку поступився місцем роботи, а заодно втратив “друзів”. Щоб якось пом’якшити біль втрати, заглянув у чарку, а там спився – і дружина вигнала як непотріб. За її порадою, стати, як усі інші, торгашем не хотів, вважаючи це за найгірше приниження. Кривити душею перед своєю совістю не міг, тому й не прагнув вискочити на людському гніві під часу розвалу Союзу в депутати чи добитися якого портфеля. Це для нього було куди гірше за базарювання”.

Друга група. Охарактеризувати мешканців міста, поміркувати, чи можна засуджувати їх за черствість.

Орієнтовна відповідь учня: ”Мешканці не уявляли свого міста без цього бомжа, швидше, він став наче його атрибутом, тією річчю, до якої всі звикають і ніхто на неї вже не звертає уваги. Так, як ніхто не споглядає на сміттєвий ящик або на голодних бездомних собак і кішок.“

“Міщани не цікавились ні іменем, ні походженням бомжа, іноді для годиться при зустрічі віч-на-віч тицяли в брудні руки якийсь кусень хліба чи гріш і чим швидше прошкували подалі від обдертого бороданя”.
“Сувора дійсність вихолостила з їхніх сердець почуття жалю. Кожний пeреймався своїми негараздами, що повінню поринули на їхні голови економічним безладдям в країні, і не цікавився чужими бідами… Коли затяжна криза постукала майже в кожен дім, було вже не до співчуття іншим. Серця обростали терням збайдужілості. Де вже комусь було до того бомжа?”

Третя група. Вказати риси характеру героїв оповідання (безпритульного, його сім’ї, друзів, міщан). Вправа «Асоціативне ґроно».  Результати оголосити.
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Орієнтовна відповідь учня.
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Четверта група. Укласти рекомендації, що мали б запобігти  життєвій трагедії, що описана в оповіданні «Подарунок для донечки».
Орієнтовна відповідь.  «Рецепти успіху»
За висловом американського актора і композитора Джона
 Бон Джові,  успіх – це коли 9 разів упав, а 10 разів піднявся».

 Щоб досягти успіху, потрібні:
1.Чітка мета.                               5. Передбачливість.

2. Сила волі.                                6. Енергійність.

3 .Рішучість.                                7. Віра в себе.

4. Постійне навчання.

Учитель. Які ж уроки життєвої мудрості ви б дали після прочитання цього оповідання? Запишіть їх.
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Орієнтовна відповідь.
1. Справжній друг підтримає у біді, допоможе пережити
скрутні часи.

2. Умій тримати удари долі, бо життя підкорюється сильним.

3. Байдужість – найгірше лихо людського суспільства, бо
    саме через це стаються найстрашніші злочини.

ІV. Підбиття підсумків уроку.
Учитель. Прослухаймо останні рядки новели: “Через кілька днів містечко сколихнула страшна новина: в одному із закинутих підвалів знайшли отого бомжа, який нипав по смітниках. Лікарі констатували причину смерті – повне виснаження організму. Вражало інше: у затисненім кулаці знайшли маленьку шоколадку, загорнену в записку, де олівцем було нашкрябано: «Подарунок для моєї донечки…». А також значилась адреса тієї дитини, яка була дорожчою для злидаря за його власне життя. Поміркуймо, багатим на що був четвертий цар з першого оповідання і на що – герої другого оповідання. Що спільного між цими оповіданнями і чим вони різняться?
Запитання для дискусії. Поміркуймо, що спільного і чим різняться герої першого та другого оповідання?
Орієнтована відповідь учня: Усі вчинки четвертого царя свідчили про його любов до ближнього, щедрість, співчуття, безкорисливість і жертовність його натури. У той же час герої оповідання «Подарунок для донечки» бідні на любов, наділені егоїзмом і байдужістю. Навіть головний герой, безхатько, теж байдужий до себе і, деякою мірою, до родини – це і стало причиною трагедії у його житті. 
Спільним для цих оповідань є те, що герої не мають імен і порушується проблема – як впливає на долю людини наявність чи відсутність загальнолюдських чеснот.

Учитель. Народна мудрість твердить: «Життя прожити – не поле перейти». Мало кому вдалося по ньому пройти не спіткнувшись, але потрібно все зробити, аби прикрих помилок і непорозумінь було якнайменше. І, як підсумок, разом складемо сенкан до слів любов і байдужість.

          Любов                                                            Байдужість

Всепоглинаюча, жертовна                          Егоїстична, пасивна

Окрилює, облагороджує             Споглядає, не втручається, лицемірить
Спонукає до дій 
Здатна на подвиги                                              Шукає комфорту

Прихильність                                                           Черствість.

Ось і перегорнули ми сторінки оповідань Василя Гриба "Легенда про четвертого царя" та "Пода​рунок для донечки". Хай почуті сьогодні істини знайдуть місце у вашій душі, примусять звернутися до свого сумління, стати більш милосердними І співчутливими до чужого горя, тому закликаю вас: робіть добро, будьте гостинні та щедрі, багатійте на добрі справи – і  ви станете щасливішими на цій землі!

Рефлексія. Продовжте речення:

1.Сьогодні на уроці я зрозумів (-ла)…

2.Найцікавішим на уроці було …

3.Певні труднощі виникали, коли…

4.Що змінилось у моїх поглядах…

5. Найскладнішим для мене було…

6. Що сподобалось мені…
V. Контроль, корекція та оцінювання знань. Робота з карткою оцінювання – учні оцінюють себе і один одного, записуючи результати діяльності в цю картку.
Картка оцінювання роботи учня на уроці. (Додаток 3)
VІ. Диференційоване домашнє завдання. Для учнів високого і достатнього рівня навченості написати твір-роздум «Що потрібно для щастя людині», для учнів середнього рівня – скласти  і написати твір-мініатюру, продовживши речення «Якби я був автором…», для учнів початкового рівня –  скласти побажання самому собі.
Додаток. 1. 
                           Презентація «Життя в світлинах»
Слайд 1
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Слайд 2

 Слайд 3
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Слайд 4
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Слайд 5 
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Слайд 6
[image: image12.jpg]Hemae nposu b6es
Tpaguuy,ii. o6 Tam He
BilLlyBas1a niTepaTypHa
Mmoza, a B mmbuHax

6yab-AKOro NpPo3oBoro
TBOPY 3aBXKAWN BONOAAPIOE
onosiab. Ha onosigava He
MOXHa BUBYUTUCL. HUM
Tpeba HapoaAUTUCD.
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[image: image13.jpg]Jlo4ka BiKkTopia 3 yonosikom OneKkcaHapom
Ta AiTbMKW BepoHiKoto i Bacunem.

#  —F





Слайд 8
[image: image14.jpg]CwuH Nasno 3 apyx1MHoo Mnpocnasoto Ta AiTbMu
AHXXenikoto i PomaHOM
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[image: image15.jpg]Teopumn nopobok B.I'. pnba

1996 — "JlirepatypHa 36apaxyinHa',

1993 — 36ipka omoBinans '"3BicTka'",

1996 - 36ipka omoBimanb ''3BaOHWI WX
MaHaparopu'", n'eca nia ncesroHiMmom I'punb-ko
Bapcokuii "Tpunsb - TpaBa'’.

2010 — « He3akinueHna HoBeJIA...»




Слайд 10

Слайд 11

Слайд 12

Слайд 13
Слайд 14


Слайд 15


Додаток 2.
Модель оповідання

В.Г.Гриба «Легенда про четвертого царя»


Додаток 3.

Картка оцінювання роботи учня на уроці

Дата________________

Прізвище, ім’я учня (учениці)_________________________________

	КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ
	САМООЦІНКА
	ОЦІНКА ЧЛЕНІВ ГРУПИ
	ВИКОНАННЯ ТЕСТОВИХ ЗАВДАНЬ
	ПІДСУМКОВА ОЦІНКА

	Виконання індивідуальних завдань


	
	
	
	

	Робота у групі, співпраця з іншими членами групи


	
	
	
	

	Допомога у виконанні завдань іншим членам групи


	
	
	
	





БЕЗХАТЬКО








компанійська вдача








відсутність сили волі





небажання йти на компроміси











совісність











СІМ'Я


(дружина)








черствість








збайдужіння








нетерплячість








ДРУЗІ








нещирість








пристосуванство








байдужість








МІЩАНИ








егоїзм








заклопотаність








байдужість





Тема:











Зав'язка 








Звістка про народження Сина Божого





Розвиток подій 








Цар спішить у Вифлеєм, по дорозі віддає зустрічним те, що вони просять.








Кульмінація 





Владика віддає жінці останню цінність, що залишилась у нього, - молодість.








Розв'язка 





Чудесне перетворення старця на  богатиря у царських шатах на коні.





Жанр оповідання





притча








Уроки мудрості 








Урок 1. 


Завжди допомагай людям, не чекаючи подяки за це.











Урок 2. 


Любов до ближнього – основна  чеснота людини, що спонукає до подвигу.














Урок 3. 


Жертвуй ближнім найцінніше, що є у тебе, – і  ти будеш винагороджений   самим Господом Богом. 

















С


Ю


Ж


Е


Т


 








Розповідь про людську безкорисливість











Ідея 








Утвердження людських чеснот.
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